

默想：常年期第七周 星期六

一些有助于我们在常年期第七周做祈祷的反思。

天国属于孩子般的人

神婴小道之路

人必须成熟才能变得像孩子一样

.....

天国属于孩子般的人

在耶稣的时代，会堂长祝福孩子、父母祝福子女、老师祝福门徒都是很常

见的事。因此，聆听耶稣教训的人自然而然地会把自己的孩子带到师傅面前，请求祂抱起他们和祝福他们。然而门徒却认为这超本来是善意的举动是不当的。也许他们认为它是一个可免则免的干扰；他们斥责那些试图前来接近基督的人。福音告诉我们：「耶稣见了，就生了气，对他们说：『让小孩子到我跟前来，不要阻止他们！因为天主的国正属于这样的人。我实在告诉你们：谁若不像小孩子一样接受天主的国，决不能进去。』」（谷10：14-15）

我们必须认识到古时的人是如何看待孩子的：他们的重要性是微不足道的，而且没有人会辩说大人可以向孩子学习。然而教宗圣若望保禄二世惊叹道：「在耶稣的眼中，孩子是多么重要啊！我们甚至可以说，福音里满载着关于孩子的真理。整部福音实际上都可以被解读为'孩子的福音'。

『谁若不像小孩子一样接受天主的国，决不能进去』这句话是什么意思

呢？耶稣不是在说，孩子甚至是成年人的榜样吗？在孩子的身上，有一些渴望进入天国的人所不能没有的东西。注定得去天国的人，都像孩子一样单纯，也像孩子一样充满信靠，满有善良和纯洁。」[1]

圣施礼华建议我们：「不要想做大人。做小孩，永远做个小孩。你悲哀的经验是每天都充满了阻碍和跌倒。假如你不变成儿童，你会成什么样子呢？不要想做大人，要做小孩。这样，当你跌倒时，你天父的手自然会搀你起来。」[2]

神婴小道之路

圣女小德兰在 19 世纪末叶写道：「我们正生活在一个创新的时代。我们不再需要费力爬楼梯，因为在富人的家中，电梯已经非常成功地取代了楼梯。我希望找到一部能带我到耶稣身边的电梯，因为我太渺小，无法爬上通往完美的崎岖楼梯。于是，我在圣经中寻找这台电梯的踪迹，寻找我

渴望的东西，然后我读到了来自永恒智慧之口的这些话：‘谁是无知的，请转身到这里来！」（箴9：4）」[3]

天主向圣女小德兰启示，变得渺小是一条通往成圣的道路。她在另一处又写道：「我一直都想成为一个圣人。唉！我常常留意到，当我将自己与圣人相比时，他们与我之间的差距，就如同一座峰顶隐没在云雾中的山峰，与一粒被路人践踏的沙砾之间的差距。我没有灰心丧气，反而对自己说：天主不会激发无法实现的愿望。因此，尽管我渺小，我仍然渴望成圣。」[4]

圣施礼华在他的一生中也有过类似的经历，尽管有着不同的细微差别和语调。他在《道路》中用了整整一章来思考神婴小道。他常常自视为一个站在天主面前的孩子，一件不称职的工具，却仍然在天父的怀抱中感到安全：「多年来我坚持从上面的快乐现实汲取支持，不论处境如何，虽有少

许变化我都这样祈祷：『主，祢放我在这里，交托我办这办那，我完全信靠祢，我知祢是我的父亲。我知道小孩对父母绝对地信任。』」[5] 他又建议我们：「愈像小孩愈好！……这是克服骄傲的唯一方法，而且使我们有良好的品行和宽大的心胸。」[6]

人必须成熟才能变得像孩子一样

「孺子的道路即舍弃，精神上的童真。这一切都不是愚蠢的事，而是坚强稳固的基督徒生活。」[7] 在天主面前成为孩子绝不是感情或幼稚：

「它与刚毅果断的德性不相矛盾，因为它要求有坚强的意志，有经得起考验的成熟，有坦诚稳定的素质。」[8] 神婴小道的生活「前提就是对天主的存在有活泼的信德，在实事上臣服于祂的大能和仁慈之下，充满信心地信赖祂的旨意，祂赐给我们恩宠，使我们能避免一切邪恶和获得一切美善。」[9]

走上这条道路的人，必须好好准备自己的心，以接受天主的恩赐和争取一个孩子所有的各种美德：「若要变成小孩，我们就必须抛弃骄傲和自满，必须承认自己一无所能，必须承认我们对天父恩宠协助的依赖；必须学习坚持走上正道。若要变成小孩，你就必须像小孩那样舍弃自己，对天主深信不疑；必须像小孩那样诚实坦白地向天主乞讨。」[10]

「若要变成小孩，我们就必须抛弃骄傲和自满，必须承认自己一无所能，必须承认我们对天父恩宠协助的依赖；必须学习坚持走上正道……由于玛利亚是我们的母亲，所以对圣母的敬礼，能使我们成为她真正的儿女。」[11]

[1]教宗圣若望保禄二世，1994年12月13日致儿童书

[2]圣施礼华，《道路》，870

[3]圣女小德兰，《灵心小史》，手稿C，2v, 3r

[4]同上

[5]圣施礼华，《天主之友》，143

[6]同上，147

[7]圣施礼华，《道路》，853

[8]圣施礼华，《基督刚经过》，10

[9]教宗本笃十五世，1921年8月14日的演讲

[10]圣施礼华，《基督刚经过》，
143

[11]同上

Qi-Di-Qi-Zhou-Xing-Qi-Liu/ (2026年1月
22日)